

## 财富



## 张文东经典语录

漫步者从1996年起步,这十几年来一直专注于音频行业,我认为有两个关键词:一个是坚持,这使得我们的发展能不断深入,持续积累。另一个是尊重,对用户的尊重,对品牌的尊重,对员工的尊重,这使得我们保持了良性的稳健成长。

星报·商学院

## 技师放一天假带来的企业思考

技师在退休时反复告诫自己的小徒弟:不管在何时,你都要少说话,多做事,凡是靠劳动吃饭的人,都得有一手过硬的本领。小徒弟听了连连点头。

10年后,小徒弟早已不再是徒弟了,他也成了技师。他找到师傅,苦着脸说:“师傅,我一直都是按照您的方法做的,不管做什么事,从不多说一句话,只知道埋头苦干,不但为工厂干了许多实事,也学得了一身好本领。可是,令我不明白的是,那些比我技术差的,比我资历浅的都升职加薪了,而我还是拿着过去的工资。”

师傅说:“你确信你在工厂的位置已经无人替代了吗?”他点了点头:“是的。”师傅说:“你是该到请一天假的时候了。”他不懂地问:“请一天假?”师傅说:“是的,不管你以什么理由都行,你一定得请一天假。因为一盏灯如果一直亮着,那么就没人会注意到它,只有熄上一次,才会引起别人的注意……”

他明白了师傅的意思,请了一天假。没想到,第二天上班时,厂长找到他,说要让他当全厂的总技师,还要给他加薪。原来,在他请假的那一天,厂长才发现,工厂是离不开他的,因为平时很多故障都是他去处理的,别人根本不会处理。

他很高兴,当年师傅的告诫终于给自己带来了收获。“不管在何时,都要少说话,多做事,凡是靠劳动吃饭的人,都得有一手过硬的本领。”的确,他终于体会到了师傅的告诫的精髓,有了一手过硬的本领,到哪都会有饭吃。当你拥有的技能别人无法替代时,你就是最好的了。鲁迅说过,“哪里有天才,我是把别人喝咖啡的工夫都用在工作上了。”少说话,多干事,有过硬的本领才是最重要的,暂时的沉默是为了更好的爆发,是金子总会发光,当机会来临时,你就是那盏灯。

**[点评]:**不要以为老板都知道或应该知道你在做什么,更重要的是想办法让上司了解你是不可或缺的。因为一盏灯如果一直亮着,那么就没人会注意到它,只有熄上一次,才会引起别人的注意。

实习生 胡龙生 记者 邹传科 整理

## “漫步者”张文东

## 企业没创新就“茫然”



## 简单名片

张文东,43岁,西安人,全国最大的多媒体音响生产厂商漫步者股份公司“掌舵者”。“漫步者”自主品牌产品已经跻身该行业全球第三。今年2月,漫步者登陆中小板,成为国内第一家在A股上市的自主品牌多媒体音响企业,张文东个人财富膨胀至14亿元。

“漫步者”,听起来很浪漫,而它的掌舵者张文东也是个不折不扣的浪漫主义者。“浪漫”的他,靠4万元起家,十几年间个人资产蹿至14亿元,并让“漫步者”一跃成为目前最成功的国内多媒体音频巨头。

实习生 程龙杰 记者 宛月琴 整理

## ◇ 企业没有创新就会“茫然”

“没有创新的领带作用,企业发展会很茫然。”工业设计和创新一直是漫步者团队的核心,这也是漫步者能够立足高端市场的制胜法宝。

“我们的设计团队上班不用打卡”,张文东明白,设计是靠脑子出活的,忌讳闭门造车,“主要看创意和技术怎样能够更好地融合在一起”。

## ◇ 创新的“源泉”来自人才

创新靠的是什么呢?张文东一语铿锵,“最主要是人才”。

“漫步者”八字的用人方针在业内颇为入知,那就是正直、平等、协作、提高。“正直就是有话直说,不要绕弯子;平等就是互相尊重,见到清洁工我都打招呼,我

们讲的不是威严,而是威信。我们不强调团结,而是讲究协作。”张文东说。

什么是提高呢?“我们用人有三点:人品第一,能力第二,学历参考。人品不好的人表面做得漂亮,但另外方面肯定露出马脚。”

## ◇ 做企业就像是在“打井”

“我做企业是在打井,有些企业是在淘金,这里没有淘到就换个地方淘。做百年的品牌就需要去打井,要耐得住寂寞,说不定打深了还能打出油来。”在张文东,始终有着一一种说不出的韧性。

“我最看重的是对人性的尊重。”首先

是对待员工,“漫步者”为工人提供网吧、太阳能热水器,“有人说现在年轻人不好用,我说你们把人家当奴隶了当然不好用,年轻人需要的是尊重。刚才说到的尊重,还要尊重消费者,暴利是不长久的,消费会逐渐回归理性。”

夏日特色营销成“卖点”  
消费者也需培养理性消费观念

自7月15日以来,本报开设“夏日经济”专栏,连续报道夏日里的高温经济和特色消费,无论是“反季节消费”,还是“特色夏令商品”,无论是“掘金午间”,还是“淘宝夜市”,经济的“热度”丝毫不比夏日的“温度”逊色。在此专栏收官之际,本报特邀安徽财经大学副校长、经济学教授周加来深入解读“夏日经济”,剖析夏日营销的点点滴滴。

## 高温下挖掘“冷商机”

周加来教授认为,夏季给时令性产品

带来了发展机遇,多数商家都趁着夏季的大好时机,在营销策略上针对市民的消费习惯,大打推销牌、折扣牌,获得了较大的发展空间。

当然,商家也不能只顾着天一热就卖那些常规类的消暑产品,应该多花心思进行创新,制造出更多的“冷商机”。周加来教授介绍,夏日营销中出现的反季节消费、特色商品消费等方式就是很好的尝试。但此外,社区营销、整合营销、体验营销等都可以成为“夏日风景”,重点在于把

握市民的消费心理,培育新的消费热点。

## 消费者也须“理性”

“当然,在商家铺天盖地的夏日营销面前,消费者也需要理性对待”,周加来教授认为,消费者在层出不穷的打折、促销、免费体验时,应小心提防商业欺诈。他提醒广大消费者,在购买消暑产品时,一定要注意质量问题,尤其是对于一些大件物品,还要注重售后服务。

实习生 程龙杰 记者 宛月琴

夏日经济 系列之八

## 合肥市公交技工学校

学校网址: www.hfgjjx.cn

招生对象: 应、历届初、高中毕业生

学 制: 初中毕业生三年, 高中毕业生两年; 亦可依据市场需求举办短培班。

报名要求: 报名时需带学历证书、身份证、户口簿原件、复印件, 1张一寸照片。

学校地址: 合肥市瑶海工业园纬B路与纬D路交叉口

交通路线: 市内乘坐40(郎溪路站牌与王小郢站牌之间的小站牌下车)、302路(三十八中新海分校站)公交车均可到达

报名热线: 0551--4459668(和平路公交服务大厅, 七、八月份电话开通) 0551--4391360(公交技校招生办)

合肥市公交技校秋季开始招生了,学校开设就业率高及社会热门专业,如汽车驾驶与维修、汽车电工、汽车空调、汽车钣金工艺,机电一体化、计算机应用等,已培养了大量合格的技术人才,向合肥、上海、深圳、珠海等公交、汽车修理及制造企业输送合格毕业生,深受用人单位的欢迎和好评,现毕业生供不应求,为满足各大企业用人需求和学生求学需要,现面向社会招生。

**温馨提示:**农村及县镇非农业户口和城市困难家庭学生,可享受每人每年1500元国家助学金;此外,15%的农村特困生可享受免学费政策,汽车维修、电子技术应用、车床切削加工专业毕业时一次性给予2000元补助。